



# 医疗监督执法工作规范试行

近日,国家卫生健康委、国家中医药局和国家疾控局印发《医疗监督执法工作规范(试行)》。《规范》强调,推行“综合查一次”制度,避免行政执法主体对检查对象重复检查。同一行政执法主体同一时间对同一检查对象实施多项检查的,原则上应当合并进行。医疗监督执法时应当统筹其他卫生监督执法工作,将同一时间对同一医疗机构的传染病防治以及其他公共卫生监督执法合并进行,避免对医疗机构重复检查。

《规范》所称的医疗监督执法指

县级以上地方卫生健康行政部门及其委托的卫生健康监督机构依据相关法律、法规、规章对医疗机构及其医疗卫生人员开展诊疗活动情况进行监督检查,并依法查处违法违规行为的活动的。

《规范》指出,医疗监督执法工作要以信用监督为基础,以“双随机、一公开”和“互联网监督”为基本手段,以重点监督为补充,落实行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度,推行基于风险及信用评价结果的分类分级监督执法模式。

《规范》对各级卫生健康行政部门及其委托的卫生健康监督机构的工作职责进行了细化分解,并提出具体的工作要求。

同时,《规范》明确了机构资质、医疗卫生人员资质、医疗技术临床应用管理、母婴保健技术服务、药品医疗器械临床使用、中医药服务、医疗质量安全监督管理监督检查的主要内容和办法。

《规范》还对监督执法情况的处理进行了要求,设区的市和县级卫生健康监督机构开展医疗监督执法后,应当及时向被检查单位或

个人反馈检查情况,对检查发现的问题依法提出整改意见,对存在的违法违规行为依法进行查处。设区的市和县级卫生健康监督机构开展医疗监督执法后,应当将监督执法信息按照规定的程序、时限录入监督执法信息报告系统,并及时向负责日常管理的业务部门通报情况。对重大医疗违法案件,下级卫生健康行政部门应当及时向上级卫生健康行政部门报告。《规范》同时对重大医疗违法案件进行了明确。

(据12月8日《健康报》)



为切实保障幼儿的身心健康和生命安全,预防和减少幼儿意外伤害的发生,提升幼儿园教师对意外伤害的处理能力和急救能力,12月8日,周口骨科医院小儿骨科健康宣教小组走进临港开发区东成幼儿园,为幼儿园的工作人员进行安全知识和急救能力培训。

记者 史书杰 摄



## 我市医学影像科质量控制中心成立

本报讯(记者 郑伟元)为进一步提高医疗资源利用率,减轻人民群众就医负担,保障医疗质量和安全,12月8日,周口市医学影像科质量控制中心成立大会暨2023年放射学学会在周口市中心医院文昌路院区召开。

会上,市卫生健康委员会二级调研员王文灵为周口市医学影像科质

量控制中心授牌。她表示,我市放射学事业近年来发展迅速,取得了丰硕成果,希望我市医学影像科质量控制中心认真履职尽责,勇于担当,迎难而上,积极改进工作,加强沟通协调,全力提升影像诊断医疗服务水平。

随后,我市多名医学专家分别以《浅谈学科发展与梯队建设——

从质控角度谈科室管理》《河南省医疗质量控制中心管理办法》《放射科管理规范与质控标准》《肾上腺神经节细胞瘤影像诊断与鉴别》为题进行授课,介绍医学影像的学科发展、管理办法,并针对典型病例分享诊断经验。与会人员认真听讲、仔细记录,并与专家进行讨论,现场学习氛围浓

厚。

市医学影像科质量控制中心相关负责人表示,市医学影像科质量控制中心将充分发挥规范引领作用,有计划地开展业务培训和医学影像质控督导工作,全面提升我市各医疗机构的医学影像服务能力,引领我市医学影像诊疗工作走向规范化、标准化。

周口市中医院

## 开展风险排查 筑牢安全防线

本报讯(记者 刘伟)为进一步做好安全生产工作,有效防范、化解各类安全隐患,营造安全和谐的就医环境,12月11日,周口市中医院院长程维明带领开展全院消防安全风险大排查,守护好人民生命安全和身体健康。

检查组深入医院大楼,从上至下逐层进行检查,尤其对门诊、急诊及病房进行了细致排查。检查组还听取了各科室主任、护士长对业务工作及安全工作的汇报,并叮嘱科室负责人抓牢近期工作重点,全力以赴做好当前呼吸道疾病的防治及安全稳定工作,并结合科室特点提出合理建议,

谋划科室长远发展。

在医生值班室、护士值班室和库房,检查组对各项安全措施的落实情况进行检查。检查组要求大家时刻牢记安全生产工作的重要性,严格排查各种安全隐患,及时协调解决存在的安全问题,坚决遏制安全事故的发生。

程维明表示,医院各科室应提高政治站位,牢固树立“安全生产无小事”“隐患就是事故”的大局意识和安全意识。各职能科室应全力协助、支持临床科室工作,为他们提供有力的后勤保障,为人民群众提供安全、放心的就医环境。

周口市人民医院

## 志愿服务下基层 义诊活动暖人心

本报讯(记者 史书杰)为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,进一步普及卫生健康知识,12月8日,周口市人民医院专家团队走进川汇区城北街道邵火庙行政村,开展“弘扬志愿精神、倡树文明新风”义诊活动。

义诊现场,闻讯而来的群众排起了长队,有序就诊。医务人员为群众测量血糖、血压,详细询问就诊群众的身体状况,耐心解答大家提出的各种健康问题,并为患者提供免费诊断服务。

“我这几天不舒服,一直没时间去医院。今天医生来到家门口为我看病,真是太方便了。”满头银发的王大姐说。

“弘扬志愿精神、倡树文明新风”活动是市人民医院弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,提高群众对各类疾病的认识,引导广大群众养成健康生活习惯的生动实践。市人民医院相关负责人表示,医院将持续开展多种形式的健康服务活动,切实把关爱群众的举措落到实处,把优质医疗服务带到群众身边,履行社会责任,真正做到让群众求医问药“零距离”。

川汇区妇幼保健院

## 上线智能体检系统 守护儿童健康成长

本报讯(记者 李鹤)12月10日,记者从川汇区妇幼保健院了解到,该院于日前上线了儿童智能体检系统,规范儿童入托(幼儿园)健康体检流程,打造“互联网+”托幼体检全流程,实现全区托幼机构区域内数据互联互通。川汇区妇幼保健院成为我市首个上线该系统的医疗机构。

据了解,该系统包含“幼儿园管理”“妇幼保健院儿童入园健康管理”“家庭手机端”三个分系统,功能涵盖数据输入、数据统计、数据监管、信息反馈、信息发布等。市民关注“川汇区妇幼保健服务”微信公众号

即可为孩子报名。目前,儿童可参与的体检内容共有七项,包括身高体重测量、内科检查、视力检查、口腔检查、外科检查、实验室辅助检查、五官检查。

川汇区妇幼保健院相关负责人介绍,该系统可通过儿童入托(幼儿园)健康体检及后续的儿童体检数据,监测儿童的身体发育情况,并通过信息化管理实现信息数据在妇幼保健院、托幼机构及家长之间共享,构建以儿童健康为中心、妇幼保健院和托幼机构、家庭之间相互协作的服务管理新模式。

### 健康周刊

## 微量元素与儿童健康的关系

微量元素在儿童生长发育过程中起着至关重要的作用。与成人相比,儿童需要摄入更多的微量元素,但由于儿童消化系统发育不完善,若儿童饮食不当,容易造成其体内微量元素含量异常,从而引发各种疾病。

### 微量元素与儿童孤独症

儿童孤独症又称自闭症,其发病机制尚未明确,可能是由于多种生物学因素使儿童大脑发育不良、神经传导异常及脑组织改变,进而导致脑功能障碍。锌是大脑的必需微量元素,急性缺锌可导致神经功能障碍。大量研究证明,儿童自闭症患者头发中的微量元素含量异常,其中铜含量升高,铅和汞等重金属的含量也显著升高,而锌、镁和硒等微量元素的含量显著降低。

### 微量元素与儿童发育异常

对1~4岁儿童的膳食摄入与头发中微量元素含量的研究表明,儿童膳食中钙的摄入量与头发中钙的含量高度相关,而钙的摄入量与儿童的生长发育密切相关。对生长迟缓和肥胖儿童的研究发现,生长迟缓儿童的头发中,钙、铁、镁、锌的含量低,而铜在肥胖儿童头发中的含量较高,儿童的营养状况与头发中

铜、铁、锌、钙、硒、碘含量呈正相关关系,与铅含量呈负相关关系。因此,膳食不平衡或者矿物质的缺乏可能会引起代谢异常,导致生长迟缓、肥胖等发育性疾病。

### 微量元素与小儿贫血

缺铁性贫血儿童普遍存在锌缺乏的现象,同时铜的缺乏或过量也影响铁的吸收、转运和利用。譬如,铜缺乏会引起铁吸收减少和血红蛋白合成障碍,因此,婴幼儿较容易患上缺铜性贫血。

### 微量元素与儿童反复呼吸道感染

儿童缺锌,可使胸腺、脾脏和全身淋巴器官等免疫器官重量减轻,甚至发生萎缩,进而导致T细胞功能不全,使细胞免疫和体液免疫功能低下,增加患病风险。

### 微量元素与视觉障碍

锌能促进维生素A的吸收,对保护视网膜色素上皮正常组织形态、维持正常视力具有重要意义,缺锌可导致血液内视黄醇结合蛋白的浓度降低。铜的代谢异常会导致视网膜色素变性而影响视力,并且会造成眼肌损害。

(周口市疾病预防控制中心理化科 杨蕾蕾)

### 婚育健康

## 了解新生儿黄疸

新生儿黄疸是新生儿时期常见的疾病之一。该病主要表现为皮肤、黏膜和巩膜黄染。根据黄疸出现的时间及程度,新生儿黄疸可以分为生理性黄疸和病理性黄疸。

### 新生儿黄疸的发病原因

新生儿黄疸的主要发病原因是胆红素在体内异常聚集。这是由于新生儿的红细胞破坏速度较快,胆红素生成过多,并且肝脏尚未完全发育,处理胆红素的能力较差。此外,新生儿溶血病、感染、头颅水肿、母乳摄入量不足都可能加重新生儿黄疸。

### 怎样治疗新生儿黄疸

新生儿黄疸是否需要治疗,需要结合新生儿的胎龄、日龄、高危因素、黄疸程度,以及进展速度等综合判断。治疗新生儿黄疸的方法有光照疗法、药物治疗和换血疗法等。光照疗法是让新生儿暴露在蓝光下,使皮肤表面的胆红素转化为可溶性物质,从而降低体内胆红素水平;药物治疗是通过口服或注射药物,提高新生儿肝脏处理胆红素的能力;换血疗法虽然可以迅速降低体内胆红素水平,但是需要一定的条件。

### 如何预防新生儿黄疸

定期产检。孕妇应定期进行

产检,完善各项检查;若孩子有溶血风险,则需要抗体筛查,必要时注射免疫球蛋白。同时,孕妇应及时处理妊娠期高血压疾病、妊娠期糖尿病等并发症,以免对胎儿产生影响。

避免感染。感染是导致新生儿黄疸的常见因素之一。因此,孕妇应预防感染。

坚持母乳喂养。母乳可以帮助新生儿建立正常的肠道菌群,加速胆红素的代谢和排出。需要注意的是,与母乳相关的黄疸分2种情况。一种是母乳喂哺性黄疸,指新生儿出生一周内,由于母乳摄入量不足、胎粪排出延迟,使肝肠循环增加所致,处理方法是加强喂养。另一种是母乳性黄疸,指母乳喂养的新生儿出生后1个月~3个月仍有黄疸,这可能与母乳中β-葡萄糖醛酸苷酶水平较高有关,一般不需要治疗。

加强黄疸监测。新生儿出生后,家长要注意观察皮肤黄染出现的时间及进展情况。如果有异常增高情况,要增加检测频率,必要时进行治疗。出院后,家长仍要遵照医嘱,及时带新生儿到医院进行黄疸检测。

(据12月9日《医药卫生报》)

## 不要让孩子的心灵“受伤”

本报讯(记者 郑伟元)近日,周口市第六人民医院早期干预科门诊接诊了15岁的患者小华(化名)。她在就诊时一直哭泣吵闹,在医院精神科主任魏海燕的安抚下,她的情绪才慢慢稳定下来。

据了解,小华1岁时,父亲离世,母亲改嫁,她与爷爷、奶奶、姐姐一起生活。小华四年级时,她的母亲又突然带走了姐姐,对小华造成了很大打击。从此,她变得沉默寡言,整天躺在床上不愿起来。近期,她的奶奶也去世了,小华十分痛苦,开始不吃不喝,并因小事摔东西。家人非常担心她的状况,带她到院就诊。

魏海燕根据小华现阶段的症状和检查结果,以“通常起病于童年和青春期的行为与情绪障碍”将其收治入院。经过治疗,小华的情绪有所好转。

魏海燕介绍,如果孩子出现了与人打骂、摔东西、自伤等不理智行为,可能是由以下原因导致的。

孩子可能面临学业压力。有的孩子睡眠严重不足,有的孩子几乎没有娱乐时间。这些都会对他们的情绪造成影响。

孩子可能对自己感到不满,通过不理智行为来表达对自己的否定,或是自我惩罚。

孩子的家庭环境可能存在问题,导致其在家庭中遭受情感忽视。例如有的孩子家庭出现变故,有的孩子受到了父母强烈的控制等。

孩子在学校或社会场合中可能面临人际关系压力,例如受到欺凌或排挤等。

孩子可能缺乏亲友的理解和支持,感到孤独和无助,从而以不理智行为减轻内心痛苦。

魏海燕提醒,若孩子出现不理智行为,要尝试理解他们的内心世界,了解他们的需求,并提供适当的关怀与支持。对于心理问题严重的孩子,应鼓励他们寻求专业的心理咨询与治疗,让医生帮助他们通过正确的方式应对心理问题。



### 健康服务热线

健康热线:13949993566 13592285505  
18222960521 15538663780  
电子信箱:zkrbwsb@126.com